

Секция «География»

Анализ этнических особенностей населения Акмолинской области и их влияние на естественный прирост

Карпова Екатерина Анатольевна

Студент

Кокшетауский Государственный Университет им Ш.Уалиханова,

Естественно-педагогический, Кокшетау, Казахстан

E-mail: e.karpova_1991@mail.ru

Казахстан - многонациональное государство и его полигэтничность имеет исторический детерминизм. Демографическая обстановка в стране характеризовалась неустойчивостью, связанной с эмиграцией русскоязычного населения. Однако особенностью Казахстана является общий демографический кризис, который затронул частично коренное население [1]. Подобная ситуация сложилась в Акмолинской области. Не смотря на то, что за период 1991-2003 г.г. темпы эмиграции в среднем составляли 10-15 тыс. человек в год, в области оставались так называемые «обрусовшие» районы.

Но с 2003 года демографическая обстановка стала стабилизироваться: уровень эмиграции русскоязычного населения стал снижаться, а вот доля коренного населения – увеличиваться. Дальнейшие темпы прироста по этническим группам в области изменились неравномерно. Национальные черты казахов отличались укладом многодетной семьи, особенно в деревнях. Данный факт, в совокупности с соотношением «много-» и «малодетных» этносов позволит понять и объяснить механизм роста населения. Предлагаемое исследование посвящено изучению данного механизма.

В ходе исследования было выявлено, что первоначально на процессы общего и регионального естественного прироста, кроме внешней миграции, влияла и внутренняя миграция, связанная с экономической перестройкой в административных районах. Наиболее экономически устойчивые районы – Кокшетау и Акмола стали ядрами концентрации населения, что привели к локальным вспышкам демографического роста в окружающих районах – Зерендинском и Целиноградском. В аграрных депрессивных районах наблюдался значительный отток населения и как следствие отрицательный естественный прирост. При этом в миграции населения участвовали практически все этнические группы, что сказалось на сохранении «обрусовших» районов, где доля коренного населения росла очень медленно.

За 2003-2011 года в показатели прироста увеличились, кроме Аккольского района и города Степногорск. Особенno высокий рост численности населения наблюдался в пригородных зонах Астаны и Кокшетау. Рост населения в Целиноградском районе обеспечивалось только за счет трудовой миграции. По национальному составу были выделены «обрусовшие» районы (г.Степногорск, Аккольский, Аршалынский, Атбасарский районы) с долей русских и украинцев в общем балансе 45% и более [2]. По данным районам отмечаются низкие показатели прироста.

Литература

1. Абуталипов Д.Т. «Регионы Казахстана». Астана, 2010 г. – 320 с.
2. Мусина Е.Е. Статистический ежегодник «Регионы Акмолинской области». Кокшетау, 2010 г. – С. 10-35